

COMERCIALES
El anuncio solo produce cuando se coloca en el diario preferido por los que pueden ser vuestros clientes.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

PARA MAÑANA
TABERNA
Y
ESCUELA,
por
S. de P.

AÑO XXIX.—Núm. 8.501

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Jueves 2 de mayo de 1929

Soliloquios de un padre

La plegaria infantil

XVI
La madre—¡bendita la mía, que así lo hizo, y benditas todas!—la madre, digo, es la que en los primeros años de la vida del hijo y en el ambiente recogido y amante del hogar, forma su sentimiento religioso, y, sobre todo, le enseña a modular, con sus rojos y caudorosos labios, las oraciones que le ponen en comunicación con el buen Dios. Y lo hace con fervor extraordinario, con paciencia admirable, con insistencia machacona y fructífera. Tienen que hacer algo los padres, los hombres, en esa época en que las madres, guiadas por su Fe y por su instinto clarividente, echan los primeros fundamentos de la vida moral del hijo? Creo firmemente que debo ponerme a pensar en ello.

Si como norma general tengo el no desentenderme—antes, al contrario—de cuanto afecta a la educación y progreso de mi hijo, ¿en este asunto podrá caer mi despreocupación? Es decir: ¿puedo en conciencia no intervenir y permanecer alejado de la labor de educación religiosa que realiza mi mujer? No; de ninguna manera.

No es la Religión cuestión baladí para un cristiano. No es tampoco una de las cosas de mujeres. Bien está toda la Ciencia y todo el Arte, que obligación divina tenemos de progresar y de acercarnos cada vez más en sabiduría al Sabio Infinito. Mas, por sobre las ciencias y por sobre las artes, terrenales y pasajeras está la Ciencia de Dios, que prepara la vida que nunca muere. Como prevenido—es bien seguro—no puede prescindir de la Religión ni olvidarla jamás en todos sus pensamientos, sentires y actuaciones. ¡Y me despreocuparé de la formación cristiana del hijo mío, dejándola encomendada a la voluntad y competencia de su madre, precisamente en esos años infantiles en que todo cuidado es poco y la más pequeña impresión deja huella indeleble en el corazón y en el alma? ¡Y le daré a mi retoño la falsa y nefasta idea de que yo, hombre, no doy importancia a las enseñanzas religiosas?

Por muy buena que sea, en todos los aspectos, mi esposa, no será ella sola quien hable de Dios al hijo de ambos y quien le enseñe a acudir a El como al Padre sobre toda paternidad. En este aspecto—más que en los demás—iremos unidos y compenetrados. Quiero a mi hijo bueno antes que sabio. Y anhelo

JOSE M. AZPEURRUTIA.

El domingo, ¡a Estíbaliz!

El próximo domingo, a la gran Cofradía de la Virgen de Estíbaliz, extendida por todo Alava, gracias a una organización perfecta, en Ayuntamientos, Hermandades y Cuadrillas, al estilo antiguo del país, con millares de adheridos o cofrades, en sus listas, se propone celebrar con la mayor solemnidad posible, en la romántica basílica del Otero Santo que preside nuestra plácida llanada, el sexto aniversario de la inolvidable ceremonia de la Coronación de su Virgen, venida el domingo seis de mayo de 1923.

Si en todas partes en donde el Cabildo Vaticano obtuvieron este señalado privilegio de coronar alguna insignie imagen, vienen celebrando los aniversarios con toda pompa y devoción, según constantemente leemos en los periódicos, en nuestra Ciudad, que aún recuerda y palpita las miles del entusiasmo santo con que, en calles y plazas, a su paso, desde la llegada de su santuario, la Virgen fue aclamada y vitoreada en triunfal carrera, como aclamada y vitoreada lo fue, en las visitas realizadas a sus casas solariegas de la provincia y la ciudad, durante su estancia en el atrio del palacio provincial y sala de sesiones de nuestro municipio; en el imponderable Rosario de faroles, modelo de organización y devoción, que nuestro Ayuntamiento, este año, trata de que en honor de la Blanca se repita, la víspera de su fiesta, en su traslado a los parroquias del recinto, para dedicarle cultos majestuosos; en su despedida y regreso a la basílica titular, rodeada, como a su llegada, de flejes de las cuarenta y cuatro aldeas, Vitoria, que dedicó a la coronación de la Virgen, sus más brillantes luminarias y fiestas; que recibió honoradísima la visita de nuestros príncipes de la Iglesia, corporaciones provinciales y municipales de las provincias hermanas; que fue distinguida con una delegación de la real familia, otra del Cabildo Vaticano, y varias de comunidades, asociaciones y congregaciones; que albergó a las Juntas Municipales de los cuarenta y cuatro pueblos de la jurisdicción; señores Arzobispos, etc., etc., no puede dejar de celebrar como de rigor, como lo ha celebrado en anteriores años, el aniversario de suceso tan extraordinario.

Los cultos anunciados, así lo atestiguan; las comodidades preparadas para

COMBINACION DE TRENES Y AUTOS

Tren: Ida. A las 8, 9, 10, 14,45 y 16,10.
Autos: Ida. A las 8,30, 9, y 15,30. Salida, calle de los Fueros, 7.
Tren regreso. A las 12,30, 19 y 20.
Autos regreso. A las 12,30 y 20.
Precio del tren ida y vuelta, una peseta.
Idem del auto ida y vuelta, hasta el Santuario, 1,50.

ACTOS A CELEBRAR

Desde las seis y media de la mañana, misas rezadas en las que se distribuirá la Sagrada Comunión a los fieles.
A las diez, misa mayor oficiada por el M. I. señor Vicario General y Provisor de la Diócesis, doctor don Justo Echeburua; sermón por un Padre benedictino.
A las doce, misa rezada para los que no hubieran podido oír otra.
Tarde.—A las tres, vísperas solemnes.
A las cinco, Santo Rosario con asistencia del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Excmos. señores Gobernador civil y militar, Diputación y Ayuntamiento. Sermón a cargo del Reverendo Padre Alfredo Sánchez, predicador de la Novena, por sesión por la Campa, exposición del Santísimo, bendición, reserva y veneración de la Reliquia.

En la Catedral

Las oposiciones a la Doctoral

Mañana terminará en la Santa Iglesia Catedral el segundo ejercicio de las oposiciones a la canjeada Doctoral, actuando don Ezequiel Seminario, profesor del Seminario de Pamplona y don Desiderio López Ruyales, profesor del Seminario de Burgos.

Ante la velada de la Asociación de la Prensa

El solo anuncio de que la Asociación de la Prensa de Vitoria organiza una velada para la víspera de la festividad de la Ascensión de Nuestro Señor, ha levantado un enorme revuelo, favorable, desde luego, al propósito de los organizadores.

Y no podía ser de otro modo, porque el público sabe que cuantos nos dedicamos al periodismo, nos hemos pasado la vida—y nos la pasaremos, porque es cosa que nos produce satisfacción íntima—pidiendo y haciendo algo por y para todo el mundo. Diganlo nuestras colecciones en las que se demuestra que todas las juntas y entidades han hecho uso de nuestras columnas para toda clase de suscripciones o llamamientos de interés general.

Pues ahora vamos a hacer algo en nuestro beneficio; pero no vamos a pedir nada; vamos a ofrecer a los lectores algo que les compense, en agradable solaz, de la cantidad módica de que se desprenderán.

La Asociación de la Prensa de Vitoria, ya lo adelantábamos ayer, celebrará una función cuyo programa, aún sin ultimar, ofrece ya al espectador el máximo aliciente. Un grupo de señoritas pertenecientes a muy distinguidas familias de Pamplona y un núcleo de estudiosos jóvenes del Orión Pamplonés van a dar vida, ante el público vitoriano, a una de las joyas musicales de nuestro teatro de tiempos atrás; a una de las zarzuelas de mayor éxito en su época.

Creyéndose la Asociación de la Prensa de Vitoria obligada a complacer, en primer lugar, a los suscriptores de los dos periódicos diarios, les reservará las localidades que cada uno desee, solicitándolas, hasta las ocho de la noche del sábado, por cualquier conducto, de las Administraciones de los mismos.

El teléfono de HERALDO ALAVÉS es el número 96.

Las localidades reservadas podrán recogerse en la taquilla del Teatro Príncipe a partir del domingo.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

(Incluido el impuesto)

Plateas con cinco entradas	50,00 pesetas.
Butacas	4,00 »
Anfiteatro, delantera	2,50 »
Anfiteatro preferente	1,50 »
Anfiteatro general	1,00 »
Entrada de palco	4,00 »

El mercado de hoy

La fe tan arraigada en nuestros labradores, ha traído la esperanza en que la cosecha, gravemente amanzada por la sequía, haya renacido casi de sus cenizas como el ave clásica, y la lluvia bienhechora ha hecho renacer en los labriegos españoles la tranquilidad y el contento.

Llueve en Castilla, llueve en la Mancha, ha llovido en Navarra y hasta algunas nubes misericordiosas recomen el celaje aragonés.

En nuestra provincia la lluvia apareció con antelación y ayer y hoy va echando agua de lo lindo.

Y pasemos al mercado. Una concurrencia numerosísima en la Plaza de Abastos y casi la soledad desértica cantada por el poeta en la plaza de granos.

Como novedad la carencia de los vendedores de frente a la Plaza de Abastos, que han dado anchura y comodidad a los compradores y ha dado hasta visibilidad a la fachada, quitándole el aspecto pueblerino y casi de zoco moruno con aquellos tenderetes de toda especie y diversidad.

En la Plaza de Abastos hubo enorme concurrencia de vendedores de huevos. Se vendieron a 2,25 y 2,30 pesetas la docena. Aves pocas y de diez a catorce pesetas el par.

Perrechicos hubo bastantes; se pedía a doce pesetas el kilo, lo que quiere decir que se vendieron a diez pesetas término medio.

De frutas, había manzanas a dos pesetas; nueces a una veinte; fresas a tres y aun más caras.

De verduras enorme cantidad de brécul, muy caro; pues los muy pequeños llegaron a dos reales pieza; si eran grandes llegaron a seis reales y dos pesetas. Las patatas a cuarenta; lechugas a un real por cada dos; alubias a una veinticinco; habas de ochenta a una veinticinco.

En el fresco había merluza a cinco pesetas kilo; bacalao a 2 y 2,30; pescadilla a 2; chipirones a siete; anchoa a 1,80; salmonetes a 5; almejas a 4; chicharros a 1,75; gallos a tres.

En la plaza de granos como decimos arriba, muy poca concurrencia; las patatas, pocas, de treinta a treinta y tres céntimos; cebada a doce y trece; avena oscilando de nueve a once pesetas.

ca y que se escucha siempre con singular delectación: «La viejecita». Y los intérpretes, excelentes cantantes por su condición de orfeonistas y admirables actores por su afición desmedida, ponen este último a prueba, además, con una de las más jocundas creaciones del rey del astracán; con «La plancha de la Marquesa».

Pero no es solo esto la fiesta. Que intervienen además en ella, por gentil favor dispensado a los periodistas por el dignísimo señor Gobernador militar general Azpillaga, las dos bandas militares que, al margen de la parte teatral, amenizarán el vino de honor con que se obsequiará a los pamploncos interviniendo de forma que todos los espectadores puedan participar en el homenaje de gratitud que hemos de rendirles.

Y para que el público guarde un recuerdo de esta fiesta que ha de ser gratísima, creemos poder asegurar que cada localidad llevará un número para la rifa de varios artísticos y útiles objetos, regalo de nuestras autoridades que así dan un nuevo testimonio de afecto hacia los periodistas vitorianos.

¡Ah! Se nos olvidaba hacer constar que el vestuario de «ellas» y «ellos» en «La Viejecita» es apropiado y lujoso y las decoraciones procedentes del Teatro Apolo de Madrid.

Por hoy basta. Mañana, Dios mediante, diremos algo nuevo e interesante.

Creyéndose la Asociación de la Prensa de Vitoria obligada a complacer, en primer lugar, a los suscriptores de los dos periódicos diarios, les reservará las localidades que cada uno desee, solicitándolas, hasta las ocho de la noche del sábado, por cualquier conducto, de las Administraciones de los mismos.

ASUNTO INTERESANTE

Mañana a las doce se reúne la Delegación Social del Trabajo, para ocuparse principalmente de un asunto del que se ha hablado mucho estos días.

Se trata de la reglamentación de las horas de cierre en los comercios a la hora de comer para los dependientes.

FUNCION RELIGIOSA

El Alcalde nos dijo que había recibido la invitación correspondiente a la función religiosa que la Cofradía de la Veracruz, celebra el día de la Invencción de la Santa Cruz.

La solemnidad religiosa se celebrará el próximo domingo a las diez de la mañana.

LA EXPOSICION DE SEVILLA

En el Ayuntamiento se ha recibido del Director de la Exposición de Sevilla señor Cruz Conde, una invitación para tan importantísimo Certamen.

El señor Montoya dijo que delegaría al señor Alcalde de Sevilla, para que le represente en dicho acto.

También dijo el señor Alcalde que se habían pedido las fotografías de las instituciones benéficas que han de exponerse en Sevilla y Barcelona.

El señor Alcalde ha oficiado a las Juntas Directivas de dichos establecimientos para que se den prisa en entregar dichas fotografías.

También nos demás envíos se han hecho en estos días, y si quedan algunos por enviar se hará muy en breve.

EL ALCALDE A LA PLAZA

El señor Alcalde, acompañado del jefe de la Guardia municipal, ha estado en la Plaza de Abastos, viendo si se habían cumplido las últimas disposiciones dadas por él.

El señor Montoya nos dijo que había entrado todos los servicios en buen estado.

«POLOS» DULCES HELADOS

Recuerdos imborrables de la guerra, trae a nuestra memoria el dos de mayo; pero el español dice: Los soslayo tomando el rico Chocolate EZQUERRA.

Viñetas de la ciudad

La bambalina callejera

En el concierto de opiniones que hace surgir el ornato de la ciudad, no creo deje de ser lógico que se oiga nuestra voz. Porque entendemos, coincidiendo por una vez con maese el comunista, que si algo es de todos y en particular de ninguna, nada como la ciudad.

El pueblo es un compuesto nuestro, al que dedicamos nuestros mejores ratos, los pensamientos más profundos y las elucubraciones más sensatas que de nuestros cerebros salieron. Basta ver lo que por ahí pasa, y escuchar lo que en cualquier reunión se dice. Todos opinan, la mayoría crítica, y hay quien hasta aplaude.

Por eso, en el concierto de voces que amenizan nuestra vida pueblerina, con tópicos de urbanismo constante, no ha de faltar la propia. Y si todas versan, más que sobre la comodidad, sobre la hermosura y mejoramiento en el aspecto de Vitoria, así, pues, ante el maquillaje bastante completo del pueblo, emito yo mi criterio por si de algo sirve. Aunque no sea más que para que quede colgado como un otro farol en el aire evanescente que nos rodea.

Búscase por nuestros administradores un motivo de decoración para cada calle, para cada rincón del pueblo. Se les deba o se les debió antojarse que todo era muy frío, que todo era muy pobre. Colócase en plena plaza de la Virgen Blanca un monumento; entre el gris acerado de los pinos de la Florida, un grupo escultórico; allí, en el vacío del páramo que fue, una rotunda de hierro; un florón junto a la mavestática umbría del Prado; la quilla de una nave en lo sumo de la cuesta de San Francisco... Pero es que son interesantes estas apostillas de piedra y flor en la serena tranquilidad de nuestras vías?

Me inclino a creer que no y raciono mi opinión. Y no es que discuta la mayor o menor belleza de estos motivos de ornato. Es que niego su oportunidad.

Para mí, una magnífica estatua—incluso la Venus de Milo o el Discóbolo—colocada de cogollo en el campanario de la torre de San Miguel, me parecería un esperpento, como también me horrorizaría espantosamente ver unas figurillas japonesas o una colección de cuadros de Watteau decorando la severidad armoniosa de un pórtico legendario siglo XIII.

Cada cosa es bella en sí o no lo es. En el primer caso, sobran ripios y en el segundo no vienen mal para quitar el mal gusto de la visión escueta de la cosa. Un chopo erecto y triste, es bello, tiene su poesía.

Pero si de cada hoja le brota un suspiro de azahar nos parecerá un porreño. Y en cambio el azahar en el rancho es una preciosidad.

Un gran número de calles de Vitoria tienen personalidad definida y así también sus placitas, sus parques y sus rincones. Se extiende a menudo la mancha del caserío, como en un verso de romance. Hay armonía. ¿Por qué, pues, reforzarla?

Comprendo las vías anchas de mil ciudades, sin sugestiones, mecánicas, rectas, a las que hay que poner de por medio el motivo de una estatua o de un poco de verdín, para no fatigar al viandante con la monotonía. Alcanzo también la de oración de una plaza pobre con el detalle de un ciudadano de piedra montado en un caballo del mismo material. O la tallada masa de granito que por su belleza hace olvidar el ambiente que la rodea.

Lo que no comprendo, repito, es alterar el ritmo de una cosa hermosa, para pretender hermosearla de nuevo con afetes, rimel y postizos. Si fuera audaz,—a veces pienso,—cogería un pico, una azada o cualquier otro utensilio contundente y arrancaría piedra a piedra, el noventa por ciento de los motivos de decoración que ornan Vitoria. Dejaría la ciudad más desnuda que una uva despellejada. Solo con la sinfonía de su encanto. Con sus panoramas frías de vista de pájaro y de mirada de caracol. Y estoy seguro, que un gran porcentaje de vecinos del pueblo, que saben mirar a lo lejos y comprender perspectivas, me lo habrían de agradecer...

Sería iconoclasta en cierto sentido, si fuera audaz...

Pero ¡caracoles! cualquiera se mete a redentor en cuestiones de estética, pública. Además de los señores y otros cuidadores del común, hay cada cofrade en el gremio de porteros, como para sentirse sordomudo e inglés. Todo en una pieza.

RIKI-TIKI-TIVI.

COFRADIA DEL SANTO SEPULCRO

Mañana, viernes, a las diez de la misma y en el altar que la Cofradía tiene en la Parroquia de San Vicente, darán principio las Misas Gregorianas en sufragio de la Cofradía fallecida D. DOLORES BERNAOLA DE UNDA (que en paz descanse). La Cofradía invita a sus Cofrades a dichas Misas.

CRONICA DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

A Burgos marchó anoche don Enrique Iglesias.
—Vinieron de Avilés el ingeniero de caminos don Francisco Zubía y don Francisco Retana.
—Vino de Pamplona don José Maiz.
—A Santo Domingo de la Calzada don Alejandro Gallego y su señora.
—De Beasain don José María Ciria.
—Hemos tenido el gusto de saludar al culto redactor de «El Sol», señor Molina.

LOS MOMENTOS

DE ABATIMIENTO

se evitan con Vino Quinado Sacromonte.

VISITA DE COMPANEROS

Hemos recibido hoy la grata visita de nuestros queridos compañeros don Javier Arbizu y don Sergio Elizondo, Director «El Pueblo Navarro» y redactor del «Diario de Navarra» respectivamente, que han pasado unas horas en Vitoria ultimando con los directivos de la Asociación de la Prensa, detalles relacionados con la velada que se celebrará en el Teatro Príncipe el próximo día 8.

INVITACION

El dignísimo Director del Hospital Militar señor Muñoz, ha tenido la atención de invitarnos al solemne acto de administrar la Sagrada Comunión a los soldados hospitalizados en aquel establecimiento, y que tendrá lugar en la mañana del día 8.

Agradecemos al señor Muñoz su deferencia y prometemos asistir.

CITROEN 5 H. P.

cabriolet, toda prueba, vendo. Razón HERALDO.

LOS ENFERMOS

Ha experimentado alguna mejoría en la grave enfermedad que le aqueja, la señorita Piedad de Landáburu, hermana de nuestro querido compañero don F. Javier.

Pedimos a Dios que el alivio continúe. —Se encuentra enfermo de algún cuidado el beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral y buen amigo nuestro, don Cristóbal Martínez de Soria, por cuya mejoría hacemos votos.

Vida diocesana

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

S. S. I. se ha servido hacer el siguiente:
Cura Económico de Izoria, a don Luis Bersitain y Ciarán.

UNION DIOCESANA EN FAVOR DEL NUEVO SEMINARIO

La cuadragésima cuarta lista de donativos en favor del Nuevo Seminario, alcanza a la suma parcial de 1.102.108,26 Ptas, continuando abierta la suscripción.

EL TIEMPO

SERVICIO METEOROLOGICO.— Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:
Temperatura máxima, 13,6.
Temperatura mínima, 6,0.
Agua en las últimas veinticuatro horas, 5,5.
Estado del cielo, cubierto (lluvia).
A la una de la tarde:
Humedad, 66.
Estado del cielo, cubierto.

Academia de la Lengua Vasca

Extractos de los acuerdos adoptados por esta Corporación en sus últimas sesiones ordinarias.

Leída y aprobada el acta de las sesiones anteriores a propuesta del señor Campión, que ocupaba la presidencia, se hizo constar en acta el sentimiento de la Academia por el accidente que ha sufrido el señor Azkue y se hicieron votos por su rápido y total restablecimiento.

Habiendo expirado el plazo de presentación de trabajos para tener opción al premio Schuchardt se nombró el jurado que ha de actuar para emitir el juicio. Lo constituyen los académicos de número señores Eguisquiza e Izaguirre y el correspondiente señor Ormaechea. Se ha presentado un sólo trabajo que lleva por lema "Easo". En las próximas sesiones se hará público, D. M., el fallo del jurado.

Siendo anual este premio se abrió un nuevo concurso que expirará el primero de abril del año 1930, para cuya fecha se enviarán los trabajos, en la forma que es usual en casos semejantes, al domicilio de esta Academia, Ribera, 5, Bilbao. La materia que se ha señalado es la siguiente: *Nombres vascos de todas las formas de parentesco.* Podrán ser rechazados en las lenguas siguientes: vasco, castellano, francés, italiano, portugués, alemán e inglés. El premio será de quinientas pesetas y únicamente los doce académicos de número, que constituirán el jurado, no podrán figurar entre los concursantes.

El señor Eguisquiza presentó un estudio acerca de la significación del sufijo *hin* del que dijo que no siempre tiene sentido peyorativo y que cuando lleva tal sentido le previene de la raíz a que se adhiere. En consecuencia dicho significado no está en el sufijo. Este estudio, que fué muy bien recibido, tiene a que se adopte dicho sufijo como equivalente a *hin*, con idéntico significado, en la formación de neologismos.

Como en años anteriores se recibió una atenta invitación del P. Superior del Colegio de Leazar, para el acto del reparto de premios a los que han asistido a las clases especiales del vascuense. Se acordó delegar la representación de don Arturo Campión y en el correspondiente don Miguel Inchaurrea y contribuir al mismo tiempo con libros para repartirlos en aquel acto.

Persianas y Hules

Ferretería RETANA

Academia Garibay

Sección de Comercio

ARITMETICA MERCANTIL.—Garibay.

CONTABILIDAD COMERCIAL Y BANCARIA por procedimientos rápidos y modernos.—Don Ignacio Bazo, Maestro y Contable.

INGLES Y FRANCÉS.—Don Pedro Rodríguez, Profesor de idiomas.

TAQUIGRAFIA.—Don Pedro Moreno, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

MECANOGRAFIA.—Máquinas de escribir Underwood, modelo 5.

Los cursillos abreviados—período de vacaciones—comenzarán el día 1.º de Junio

Peregrinación de la Diócesis de Vitoria a Sevilla

Con ocasión del "CONGRESO MARIANO HISPANO-AMERICANO,"

Con la especial bendición del Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. Eustaquio Cardenal Mundain, Arzobispo de Sevilla, y la bendición y aprobación del Excmo. e Ilmo. Sr. don Mateo Múgica Urrestarazu, Obispo de Vitoria, y bajo su Presidencia.

Del 12 al 23 de mayo

PRECIOS: 1.ª clase 800 pesetas, 2.ª 600 y 3.ª 425.

DETALLES E INSCRIPCIONES

En todas las Parroquias de la Diócesis y centralizada toda la correspondencia en las oficinas de la

SECRETARIA MISIONAL

San Prudencio, núm. 1, 1.º

VITORIA

Pianos y Autopianos

Ventas a contado y plazos largos

Alquiler de pianos y armoniums
Gramolas, gramófonos y discos
Las mejores marcas garantizadas

E. LUNA.—POSTAS, 9

Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

CARBONES URRUTIA

Los que se han impuesto en todos los hogares

La Patrona del Somatén

El Somatén Alavés celebrará la Fiesta de la Excelsa Patrona del Somatén Nacional, Nuestra Señora la Virgen de Monserrat, con los siguientes actos:

Función religiosa.—El domingo 12 de mayo, a las once horas, con asistencia de las autoridades civiles y militares, se celebrará en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad una misa rezada, siendo oficiante el M. I. señor doctor don Justo de Echeguren Provisor y Vicario General de la Diócesis. Durante la misa ocupará la sagrada cátedra el presbítero doctor don Marcelo Núñez de Cepeda.

Revista anual.—A continuación de la misa, en uno de los salones de las Casas Consistoriales, pasarán la revista prescrita, todos los cabos y subcabos de los distritos correspondientes a este Partido judicial de Vitoria, los de Bergueda, Valdegovia, Valderejo y Villanave del Amurrio y los de Berantevilla, Berganzo, Bernedo, Labastida, Ocio, Pacacerrada, Salinillas de Buradón, San Román de Campezo, Santa Cruz y Zambrana del de Laguardia.

Esta vez no tendrá lugar la revista de los demás individuos del Somatén, puesto que ya la pasaron oportunamente a principios de año.

Asamblea.—Terminadas las revistas y en el salón de quintas del excelentísimo Ayuntamiento, dirigirá su autorizada y elocuente palabra a los somatenes, el ilustre y entusiasta propagandista de nuestra institución don José García Cernuda, sobre interesantes aspectos de actualidad en la vida ciudadana española. Ocio es recomendar su asistencia al acto, a todos nuestros compañeros de la capital y pueblos próximos, que por fundada causa no estén impedidos. La asistencia a todos estos actos será con insignia pero sin arma.

Comida.—Los afiliados que libremente quieran reunirse en un modesto almuerzo aquel día se servirán inscribirse en las oficinas del Somatén (Plaza de la Independencia 14 2.º) dentro del plazo que se cerrará definitivamente el jueves 9 de mayo a las siete de la tarde. El almuerzo será en el Restaurant Jáuregui, (calle de la Florida) al pre-

"LA BRASILEÑA,"

Los mejores cafés

Ventas al por mayor y al detall

Central: San Prudencio, 34

Sucursal: Frente a la Plaza de Abastos

VENTA

Libre de toda carga y con titulación perfecta, se vende la casa número 39 de la calle Cuchillaria en esta Ciudad. En el despacho del Procurador DON ANTONIO CRIADO, Constitución n.º 6, se admiten proposiciones hasta el día 21 de mayo inclusive.

CREMA

"LA ESPAÑOLA,"

LA MEJOR PARA EL CALZADO.

PIDALA SIEMPRE

RADIO

Los mejores RECEPTORES AMERICANOS COMPLETAMENTE ELÉCTRICOS.

Últimos modelos

MENDÍA. Plaza de Alfonso XIII, 26

Casa fundada en el año 1856

Encáusticos "ALIRON", para limpiar y lustrar SUELOS y MUEBLES



¿QUE CHIQUILLOS ESTOS!

¿Pero dónde habéis visto vosotros que los niños bien educados se tumben en el suelo?

¡Y menos mal que, gracias al "Encáustico ALIRON", está limpio, saneado y sin humedad!



¡DESGRACIADA!

Pretendiendo hacer una composición para lustrar los suelos, se le ha inflamado el aguarrás, con gravísimo peligro de horribles quemaduras.

Estos accidentes tan repetidos y casi siempre de tan tristes consecuencias, se evitan empleando el "Encáustico ALIRON" que, además, resulta más económico.



DA GUSTO VERLAS

—¡Sí, mujer, eres muy guapa! —Pero si no es que me miro. Es que me entusiasma lo limpio y brillante que deja el suelo el "Encáustico ALIRON".

¡Queda como un espejo!



TIENEN QUE EMIGRAR

Porque ahora no les vale refugiarse en los intersticios y agujeros. El "Encáustico ALIRON", aplicado a muebles y suelos, acaba con pulgas, chinches, cucarachas y demás molestos y repugnantes bichitos.

Se expenden en colores amarillo natural, roble, caoba, nogal, naranja y blanco. De venta en todas partes. -- LUMINIA S. A. TOLOSA (Gulpúcoa).

De la Diputación De la sesión de ayer

Inaugurado por el señor Gobernador el período de sesiones, una vez que se retiró la primera autoridad quedaron reunidos bajo la presidencia del señor Ortiz los diputados señores Pobes, Aravotierre, Góicolea, D. de Tuesta, Eguillor, Llorrente, Navarrete, Sarabia, Echauri y Olavarría.

Acta de la sesión anterior.
Se aprueba. Antes de seguir adelante, se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de Su Majestad la Reina doña María Cristina y del diputado provincial don Francisco de Irabien.

—Número de sesiones.

—Se fija en 20.

—Función religiosa.

Autorizar a la Comisión Provincial para la organización de la misma.
—El Director de la Revista Euskalerri-Alde, pide un premio para el certamen histórico literario que piensa organizar como en años anteriores. Se conceden 100 pesetas.

—Don Hilario Ocariz, habitante en la Ermita de San Juan de Arriaga, proiedad de esta Diputación, interesa se le instale la luz eléctrica en la Casa y Ermita.

Que no se puede acceder hasta que no se realicen las obras que hay en proyecto en la citada casa.

—La Asociación Católica para la protección de la joven de esta provincia, solicita ayuda para poder hacer unas obras para aposentar a las jóvenes que acuden a practicar los Santos Ejercicios espirituales organizados por dicha Asociación.

Se le subvenciona con 250 pesetas.

—La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava, solicita una subvención para contribuir a la suscripción abierta con el fin de erigir un monumento pro-Homage a Cuba y al General Machado.

Se le conceden 100 pesetas.

—El pueblo de Gardélegui, solicita una subvención para construir una fuente, abrevadero y albarca.

Se le conceden 500 pesetas.

Don José Villate Salazar, vecino de Fresnada, recurre en alzada ante la Excmo. Diputación contra acuerdo de la Comisión Provincial que denegó su petición sobre el reintegro de los derechos por el vino y amasado que

exportó para el consumo fuera de la provincia.

Se desestima el recurso.

—Moción de la Comisión de Hacienda Provincial proponiendo la desgravación del alcohol desnaturalizado. Se acuerda declarar exento del arbitrio provincial, el alcohol desnaturalizado.

—La Asociación de Drogueros de Alava, interesa se rebaje a seis céntimos litro el arbitrio sobre el alcohol desnaturalizado, el aguarrás y el petróleo.

No se accede.

Don Timoteo Ibáñez, vecino de Urbina, recurre en alzada contra acuerdo de la Comisión Provincial que le impuso responsabilidades por infracción del Reglamento de Arbitrios Provinciales.

Se desestima.

—El Ayuntamiento de Lezama recurre en alzada contra el acuerdo de la Comisión Provincial de 8 de agosto próximo pasado, por el que se le obligó al pago de las estancias que causase la demente María Solan y Medina.

Que no puede admitirse el recurso y que, por tanto, pague las estancias.

—Doña Gumersinda Alegria recurre en súplica de que se le releve del pago de las estancias que causan sus hijos José y Eugenia Sáenz, actualmente recluidos en el Manicomio provincial.

Que pase a informe de la Comisión Provincial.

—El Alcalde del Ayuntamiento de Salvatierra pide se le abone 308,50 pesetas que dice le corresponden percibir por los impuestos de rodaje, entradas y encabezamiento de vehículos de tracción mecánica.

No se accede. Se tendrá en cuenta al estudiar las exacciones municipales.

—El Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, interesa que en lo sucesivo se abone a dicho Ayuntamiento el 35 por 100 de lo recaudado por patentes de circulación de tracción mecánica, de acuerdo con el Real decreto de 11 de abril de 1928.

Que se trate el asunto directamente con la Alcaldía.

—El Vecindario de Oyón interesa la concesión de un 50 por 100 de rebaja en las patentes de circulación de sus carros y caballerías.

No se accede.

—El Alcalde del Ayuntamiento de Aspárrena, interesa se implante el impuesto único para las bicicletas, refundiendo el provincial y municipal.

No se accede. Se tendrá en cuenta al estudiar las exacciones municipales.

—Sobre creación de una Oficina liquidadora de timbre y derechos reales en Laguardia.

Que se crea.

—Don Saturnino Ochoa y Gil recurre contra acuerdo de la Comisión Provincial desestimando petición de devolución de derechos reales satisfechos por el recurrente.

Queda sobre la mesa, por no haber informe.

—Los albaceas testamentarios de don Juan Antonio Ibargoitia solicitan la concesión de prórroga extraordinaria para la presentación de la indicada testamentaria en la Oficina de derechos reales.

Se concede.

—La Sociedad Económica Vascongada de los amigos del País, invita a que se señale un miembro de la Corporación para el Comité de Honor que se va a nombrar para organizar la celebración del II Centenario del nacimiento del Excmo. señor Conde de Peñafloreda.

Se designa al señor Pobes.

—El Delegado General del Libro de Oro de la exposición de Sevilla solicita la cooperación de esta provincia para ultimar todo lo referente a dicho libro.

Cooperar con 500 pesetas.

—La Junta Provincial de Instrucción Pública remite los expedientes de jubilación en el Montepío provincial de Maestros de Alava de don Vicente Millán Yus y de doña Teresa Ascarza.

Conforme.

—La Junta Directiva del Asilo Provincial participa que habiéndose hecho necesario el traslado al Manicomio de varios asilados, propone se les reserve las plazas en el Asilo, por si algún día se lograra su curación.

Conforme.

—La Junta Directiva del Asilo provincial propone que un aspirante a asilamiento que esté recogido en otro Centro benéfico, que cuando le correspondiera ocupar plaza en el Asilo, que no se sirva disponer el ingreso.

Conforme.

—La Comisión de Fomento de la Excmo. Diputación de Vizcaya remite copia de un informe relativo a su bastas de servicios y obras provinciales.

Prestarle su aprobación.

—El Presidente del Tribunal Provincial para Niños propone la modificación del Reglamento del Asilo provincial en lo que respecta al límite de la edad para la estancia en dicho establecimiento de niños y niñas procedentes del Tribunal.

Que pase a informe de la Junta del Asilo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Para la próxima se avisará a domicilio.

Al margen de una muerte

COMENTARIOS

La muerte del general Foch, que ha conmovido hondamente a toda la Francia, ha resucitado ante el mundo la trágica epopeya de la conflagración universal.

Los hombres representativos—Foch lo era fundamentalmente—tienen el privilegio de dar vida, con sus actos, con sus palabras, aun con su sola presencia, a todas las teorías, a todas las acciones gloriosas, a todas las esperanzas que ellos encarnan o encarnaron, por remotas que sean, como si fuesen presentemente reales. Y, por particularísima paradoja, algo que es, en el orden de las humanas relatividades, menos que sus actos, y sus palabras y su sola presencia; su ausencia, esa ausencia definitiva que es la muerte, tiene la mayor fuerza evocadora de vida, para todo lo que ellos simbolizaron.

No crea, el lector, que voy a escribir una biografía del Mariscal Foch. Intento, solo, reflexionar, delante de su cadáver, como Hamlet delante de la calavera.

Expresamente he empleado la palabra *resucitar*, el hablar del recuerdo, de la guerra, que ha renovado ante el mundo la muerte del Mariscal Foch, porque, en la mayor parte de los espíritus, aquella guerra ha muerto definitivamente. Es doloroso confesarlo, pero es cierto. Han pasado escasamente once años, desde que terminó, y para la mayor parte de las gentes, es ya algo tan remoto e impreciso como la guerra de *los dos rosas*. Quedan, tan sólo, vivas, las heridas particulares de los hogares destruidos por la pérdida de seres amados, o las colectivas de las naciones que fueron campos de batalla; pero, del pensamiento humano, en general, se ha borrado hasta el recuerdo del cataclismo, y la filosofía de la guerra—lo que soñaban los espíritus comprensivos que sería la filosofía de la guerra; la moraleja de la guerra considerada como fenómeno—no ha llegado siquiera a iniciarse; porque no podemos considerar como tal esa exacerbación del sensualismo, ese afán immoderado del disfrute de la hora presente que ha sido la sola deplorable reacción que ha producido en la inmensa mayoría de los espíritus la inseguridad de la hora futura que les mostraba la proximidad de la muerte.

Recuerdo, como confirmación de ese olvido y de estos sentimientos, que, encontrándome, hace seis años en Bruselas, he de asistir a la proyección de una película cinematográfica, maravillosamente impresionada sobre los campos mismos de batalla, que hacía desfilar ante el espectador los cuadros más espantosos, los espectáculos más sangrientos, las más dolorosas miserias.

La proximidad del escenario, la posible vecindad de los protagonistas auténticos del gran drama, el recuerdo de los tristes pronósticos que me habían hecho recientemente, en los pasillos del Senado belga, dos parlamentarios católicos ilustres—Monsieur Deploiges y Mr. Bruffau—mantenían mi espíritu en un estado de emoción, muy explicable, y me hacían buscar, instintivamente, en los rostros de mis vecinos las expresiones de indignación o de pena o de odio que correspondían a las escenas que se iban sucediendo en la pantalla. No noté nada, absolutamente nada; ni una exclamación, ni un suspiro, ni una lágrima. La película fracasó y, al día siguiente, las gentes se aglomeraban a la puerta de otra sala cercana para presenciar las contorsiones semi-salvajes, los bailes dislocados de Josefina Backer, en una gran revista escandalosa filmada en un teatro de París.

Y no quiero, con ello, hacer ofensa a aquel pueblo mártir, ni poner en duda sus sentimientos heroicos—justamente en Bélgica y en Francia es en donde he podido comprobar más vivo el recuerdo de la guerra—y su elevación espiritual. Cito, tan sólo, el caso para consignar la enseñanza que, de él, se desprende.

La intensidad de la vida moderna, causa un rápido envejecimiento de todo: de las ideas, de los sentimientos, de los recuerdos—iba a decir que hasta de los mismos afectos—y ello explica el fenómeno de que, a los diez años de la guerra europea, parece que haya transcurrido un siglo. Si no quedasen vivos problemas como el de las reparaciones y la ocupación consiguiente—al fin y al cabo problemas económicos—la guerra se consideraría, y de hecho lo sería, completamente liquidada.

Sus hombres representativos van desapareciendo, merced a una colaboración de sus conciudadanos y de la muerte. Algunas naciones, como Italia, Austria y Rusia, los han perdido colectivamente; en otras el proceso ha sido más o menos lento, pero también definitivo: Clemenceau jubilado, después de una lastimosa derrota; Wilson muerto, olvidado por propios y extraños, después de la tibia de sus catorce puntos y su fracaso político en el Senado americano; Lloyd George, arrinconado, discutido y analizado, hasta la trampa, buscando concomitancias laboristas para alcanzar su resurrección...

El mundo vive más rápidamente, hoy, en un año, que antiguamente en cincuenta; esta es una realidad indiscutible. ¿En dónde debe basarse la explicación del fenómeno?

¿Será, como pretenden algunos, obra de los modernos inventos que permiten concentrar la acción humana hasta un grado de vitalidad exacerbada? ¿Será, como pretenden otros, la ambición demoleadora de unas juventudes que sienten un afán desmesurado de poder y destruyen cuanto se opone a su paso? ¿O será, quizás, la inmensa inquietud estimulante de sucesivos perfeccionamientos?...

Yo, para mí, tengo que estos hechos y estos sentimientos, perfectamente reales, en todas las épocas y en todos los tiempos, en grado mayor o menor, pero siempre proporcionados a su tiempo y a su época, no pueden producir, hoy, efectos distintos de los que las mismas causas produjeron en otros momentos de la historia de los pueblos, si no que es la inconsistencia moral de los hombres y de los principios modernos y, por ende, de las multitudes, en donde debe buscarse la razón del envejecimiento rápido de la vida del mundo contemporáneo que hace posibles el olvido de los mayores cataclismos.

Cuando las grandes ideas morales y religiosas permanentes informaban la vida de la humanidad, los acontecimientos históricos no eran sino corolarios de ellas y de ellas recibían su fuerza y su permanencia. En el momento en que aquellos grandes ideales han sido ahogados por un materialismo, cuya base principal es el disfrute presente e inmediato, los acontecimientos han adquirido un sello de precario y el recuerdo de las mayores calamidades ha subsistido, tan sólo, el tiempo que ha durado el dolor de las heridas sin dejar la huella del escarmiento ni la enseñanza saludable del castigo.

Por esto, para la generalidad de los entendimientos, la consecuencia de los sucesos históricos no es una alta lección moral que lleva a una ratificación o rectificación de conducta, porque ellos son solamente episodios, amables o tristes, de la vida y duran lo que duran los episodios, el período justo de su oportunidad o de la moda, y la oportunidad y la moda atañen más a los sentidos que al alma, y lo que in-

C:O:S:A:S

UN OPALO NEGRO

PARA los amateurs de piedras preciosas tanto como raras. Se ha enviado a Londres, desde Australia, un ópalo negro verdaderamente único en su género. Sus dimensiones son de seis y un cuarto centímetros de largo por cinco de ancho y su peso excede de doscientos treinta y dos quilates. Está valuada en diez mil libras esterlinas.

Añadamos que según una creencia popular, los ópalos negros son portadores de felicidad por excelencia y su feliz poseedor tiene asegurados todos los gozos.

Probad Mermeladas MORENO Son riquísimas

teresa a los sentidos tiene, hoy día un predicamento superior que lo que interesa al alma. Y como lo que halaga a los sentidos—opuestos ya en el terreno de un materialismo absolutamente animal—adquiere un valor superior a lo que nos pone a prueba o mortifica, es más común asirse al goce que al dolor y suenan más alto en la sensibilidad sobreexcitada de nuestro tiempo los compases de un charleston que los cañonazos de la gran guerra.

El mariscal Foch vivió lo suficiente para hacer triunfar los ejercicios que mandaba y ver escarmecidas las teorías morales a que rindió siempre culto.

¿Qué sentimientos debían embargar su alma—ajetadumbra por las desgracias colectivas y las suyas personales—al ver la reacción de placer que borraba inconscientemente la sublime moraleja de la guerra!...

¡Ah, si Hamlet pudiese, hoy día, meditar, teniendo en la mano el cráneo de aquel cadáver que reposaba, hace pocos días, casi deificado, bajo la alta bóveda del Arco de la Estrella!...

JOAQUÍN MARIA DE NADAL. (Prohíbida la reproducción.)

Teatro Príncipe

Mañana viernes, tendrá lugar en nuestro grandioso coliseo, el Festival de Arte Andaluz. La agrupación que dirige Manuel Vallejo se compone de diez formidables artistas; siete a es del canto andaluz, y tres profesores de guitarra.

Los primeros son: Niño de Málaga, Niño de Huelva, Cojo de Luque, Niña de Linares, Juan García Hierro, Bernardo de los Lobitos y Manuel Vallejo.

Ramón Montoya, Pepe de la Flamenca y José Carmona, son los virtuosos de la «sonanta».

Las figuras estelares de esta agrupación son Vallejo y Montoya, el primero, denominado el «Fleto» de Andalucía por su voz de oro, es ganador de la Copa Pavón de Madrid y de la Llave de Sevilla, las dos condecoraciones más preciadas en este delicado arte. Montoya es el maravilloso concertista tan querido y conocido del pueblo español; de sus soberbias actuaciones en Madrid se ocupó la Prensa toda, siendo su nombre insustituible en las principales organizaciones del Arte Andaluz.

Este notable elenco solamente actuará mañana, en las dos sesiones.



RAMON MONTOYA

El virtuoso de la guitarra y notable concertista, que mañana se presenta en el PRINCIPE, en el Gran Festival de Arte Andaluz.

TEATRO PRINCIPE

Mañana viernes.—FESTIVAL DE ARTE ANDALUZ

(OPERA FLAMENCA)

con la cooperación de los más grandes artistas de este género

MANUEL VALLEJO

el mejor de los cantadores de flamenco, ganador de la Copa PAVON de Madrid, sin rival en la «media grámana» y «Pandangó por so'cares» obsequiado por el campeón del mundo GENE TUNNEY con un cheque de mil dólares.

RAMON MONTOYA

maravilloso concertista y virtuoso de la guitarra.

NINO DE MALAGA - NIÑO DE HUELVA - NINA DE LINARES
JUAN GARCIA - HIERRO - COJO DE LUQUE - BERNARDO DE LOS LOBITOS - PEPE DE LA FLAMENCA - CARMONA

UN SOLO DIA DE ACTUACION

A LAS SIETE TARDE Y DIEZ Y CUARTO NOCHE

IMPORTANTE.—Vea Vd. este espectáculo en la seguridad de que no admite comparación con ninguno de sus similares y que es el mejor que se ha presentado en esta localidad, dentro de este delicado arte.

MUEBLES...

Gran surtido — Fabricación esmerada — Precios económicos.

LA AMUEBLADORA VITORIANA

Manuel Alonso

3, Sebastián Fernández (antes Portal de Barreras), 3

Visite Vd. nuestras exposiciones
Consulte precios
Compare calidades

VITORIA



LOS DEPORTES



PASANDO EL RATO

El domingo próximo no jugará en Mendizorroza, como se esperaba, el Reserva del Arenas contra el del Deportivo. No jugará tampoco el «Circunstancias F. C.» ni el «Porsiacaso Sport» domiciliado en Eibar.

El domingo, lector... El domingo jugarán en Mendizorroza el Reserva del Deportivo y el Reserva del Athletic de Bilbao.

¡Más «difícil!» O «match» difícil.

El viernes salen para Coruña los jugadores del primer equipo del Deportivo Alavés, que el domingo tratan de ganar uno de los dos partidos que nosotros estimamos como necesarios para conseguir el primer puesto de la clasificación.

Creemos que los jugadores locales pondrán de nuevo todo su entusiasmo, frente a los porruces, para salir airoso.

Hay quien crea que los nuestros perderán con los de Coruña porque en este equipo hay un interior izquierda superiorísimo a quien se le llama ya «el mago».

—Interior izquierda y mago?
—Justamente.
—Eso, en el Coruña?
—Natural.
—Pues yo creo que es al revés. Que el mago está en el Deportivo.

—¿...?
—Sí, señor. Que tan interior izquierda como Hilario es Albaniz. Y además se llama Baltasar. ¡Jelé, jelé!

Se metió en la ampliación, como un ladrón...

Un nuevo toque al tema. Un tema que temo. ¡Toma! Como que lo temen todos. Los Clubs de la A acordaron ampliar en uno más el grupo. Y los herodes se volvieron Pilatos. Después del esfuerzo que supone el acuerdo se asearon. Que se lavaron las manos, vaya. Y dejaron a cargo de la Vizcaina la resolución de determinar quién es el que tiene derecho a ese puesto. Pero los delegados del Comité—que han sido cocineros antes que frailes—han renunciado a los honores que les traspasaban «carinosamente» los delegados de la A y se han limitado a organizar la aclaración del tercer puesto de la serie, para el que «litigarán» en dos encuentros los equipos Acero y Elexalde. Y a enviar a la Nacional toda la documentación que obraba en su poder para que el superior organismo decida. (¡Pilatos, pillines!) Pasimusi, pasimusi...

por la puerta de Alcalá. (Telón).

Aún quedan algunos taurófilos empedernidos que consideran incompatibles el fútbol y los toros.

Y hay quien estima una prevaricación horrenda el ocuparse de fútbol aunque sea incidentalmente. No hay para tanto, hermano, no hay para tanto.

Buena prueba de ello es que los toreros, a veces se pasan a nuestro campo y los deportistas, cuando hay ocasión, vamos a los toros sin sonrojarnos.

Ejemplos: Belmonte, el más grande torero de la historia, es un apasionado del fútbol y no pierde ocasión de ver un partido, aunque sea entre el «Ku-kulkan» y el «No madrugues F. C.» Y aún se sabe que en su delvesa organizó un equipo con todas las de la ley. Sánchez Mejías es presidente del Betis Balompié de Sevilla. Agüero es socio del Athletic y no falta nunca en la localidad de San Mamés, cercana a la salida de los equipos forasteros.

Y Gaona, don Rodolfo Gaona, ha tomado en arriendo el frontón de México. Claro que éste lo hace más que como deportista, como empresario. Para ver si «ga-on-na» unos pesos.

Pero, sin duda, el más deportista de todos los toreros es Cagancho. Joaquinito ha batido en repetidas ocasiones el record de los 50 metros, velocidad pura, y el salto de valias. (Marcas sin homologar, desgraciadamente).

Ahora trata de batir otro record, el de la oratoria. El gitano ha dado una conferencia en Sevilla y en ella afirmó

que así como al torero se le exige torrear siempre porque es torero, al toro se le debe exigir que sea bravo y que embista bien... porque para eso dicen en los carteles que se lidiarán: «6 hermosos toros bravos 6». Y el que no responde a lo que reza el cartel, que sea retirado al corral.

Proyecta el artista dar varios mítines en distintas poblaciones de España para tratar del mismo tema.

—¿Conque Cagancho quiere dar varios mítines? ¿Qué angelito! (Se saldrá con la suya).

Un paso adelantado en el terreno taurino. La empresa arrendataria de los derechos o deberes de La Popular, según nuestros informes, trata de organizar una novillada en Vitoria para el día de Corpus.

Para esa época aún no estará cerrada la temporada deportiva y es fácil que haya partido en Mendizorroza.

Por ello, entre don Amadeo García de Salazar, como representante del Deportivo y Torqueto, como ídem de la empresa taurina, hay ya «paliques» para compaginar las horas de comienzo de ambos espectáculos, a fin de no hacerse daño mutuamente. Los «chocholos» escripurosos ya ven como van juntos...

el deporte y el toro;
Torqueto y don Amadeo.

Hemos olvidado antes consignar, al hablar del viaje del Deportivo, algunos detalles. Salen mañana, en el exprés de las o. h. Van los jugadores siguientes: Beristain; Ciria o Quincecos; Urquira; Antero y San Martín; Modesto, Crespo, Olivares, Albaniz y Barrarán, más García que va de suplente, y un dietético que va de mirante, acompañante, representante y comunicante (que ya es bastante).

Centarán en el tren lo que les pongan en «La Sonsierra» que no será ninguna tontería. Se hospedarán en el Hotel «La Perla» y regresarán el martes. Entre tre Miranda y Pancorbo, Beristain cantará «La muerte de Joselito» a fin de conciliar el sueño de sus compañeros. Más allá de Burgos Antero hará sus conocidas experiencias de fichaje dactilar, por el procedimiento del corcho quemado, aprovechando el primer sueño de sus subordinados. San Martín aprovechará la parada del tren en La Bañeza para... (bueno, ustedes me entienden) y Crespo, como siempre, dormirá en la redelilla destinada a soportar las malestas... no sin antes haber hecho dos mil judiadas y sesenta y cinco trampas jugando a los naipes.

(Para más detalles véanse los programas de mano).

El jueves, festividad de la Ascensión, vendrá a Mendizorroza el Izarra de Estella, reformado, reforzado y remozado.

Este equipo es el mismo que derrotó al Logroño por 2 a 1... en Estella, naturalmente. Porque en Logroño, ¡miau!

De todos modos el Izarra es un equipo muy pañadito y que, si viene acompañado de los mismos «supporters» de la otra vez, nos divertirá a discreción.

...y yo que lo vea.

GORKA.

DELINEANTE

se ofrece para ayudante de Ingeniero, buenos informes. Razón esta Administración.

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Capital 30 millones de pesetas

SUSCRIPCION DE ACCIONES

El Consejo de Administración de esta Entidad y mediante las condiciones acordadas, pone en circulación acciones a la par con cupón número 6 del Banco Popular, hasta el límite de CINCO MILLONES Y MEDIO DE PESETAS, cuya suscripción tendrá lugar del 1.º al 31 de Mayo en la Central, Sucursales, Agencias y Representaciones del Banco.

Sucursal: VITORIA, Plaza Provincia, 11

EQUIPOS ESCOLARES

En el campo del Velódromo jugaron ayer miércoles el partido final del campeonato organizado por los Hermanos Corazonistas, los equipos de 5.º año Bachiller y 5.º de Comercio. El partido resultó muy competido, terminando empatado a dos goles. En el primer tiempo dominaron los Bachilleres, fruto del cual fueron los dos tantos marcados por Bilbao y Zabala, respectivamente. Los comerciantes se limitaron a hacer arrancadas sueltas, las cuales se frustraron ante la defensa contraria. En una de ellas hubo un penalty, que tirado por Garmendia salió fuera. En el segundo tiempo se notó bastante agotamiento en las filas de los bachilleres, por lo cual el dominio correspondió a los comerciantes, que marcaron dos tantos, obra del primero de una jugada personal de Alberdi y el segundo al renatar Zárate un gran pase del mismo.

De los Bachilleres se distinguieron los defensas, sobre todo Gárate, por su colocación y seguridad en el despeje. Los medios estuvieron bien, sobresaliendo el labor del medio centro Iraola. Los delanteros voluntariosos.

De los Comerciantes se distinguió el labor del defensa Alberdi y del medio centro, Letamendi, que fué la revelación de la tarde, junto con Ochoa.

A las órdenes del árbitro Fiso, los equipos se alinearon como sigue:

Bachilleres.—Alfaina; Gárate y Lasquibar; Huertas, Iraola y Mendicua; Zabala, Bilbao, Ugalde, Banús y Mongelos.

Comerciantes.—Sarralde, Igarúa y Alberdi; Alonso, Letamendi y Garmendia; Ochoa, Moriones, Zárate, Ogueta y Ochoa Ortiz.

El caldo de cereales «VIGOR»

Es la mejor bebida alimenticia, a los convalescientes y enfermos del estómago e intestinos.—Venta en comestibles y farmacias.

PACKARD

8 cilindros

Todos los modelos de carrocerías.

Desde 23.000 ptas. a 75.000 ptas.

Pidan catálogos a

Rufino Hormaechea

Libertad, 18 VITORIA

Administración de Loterías n.º 2 de Melquiades Ulivarri

DATO, 9

Relación de los premios obtenidos en esta SIEMPRE AFORTUNADA ADMINISTRACION.

Números 2.144 — 5.515 — 12.115
2.958 — 12.122 — 12.123 — 12.124
12.125 — 12.126 — 12.127 — 12.128
12.129 — 12.130 — 17.518 — 20.829
21.783 — 21.897 — 34.626 — 34.629
35.548 y 30.310 (cinco series).—TOTAL VEINTICINCO PREMIOS.

Vitoria hace veinti-cinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 2 de Mayo de 1904

Comenzaron las obras de la nueva Alhóndiga. Se empezó señalando el muro que separaba la hueta de la señora viuda de Urrutia.

A las dos y media de la madrugada se presentaron en el Hospital dos sujetos heridos. Dijeron que habían estado merendando en el pueblo de Ali y que los mozos de dicho pueblo les habían salido a la vuelta, maltratándoles hasta el punto en que se hallaban. El Juzgado intervinó en el asunto.

Los alumnos del Colegio de Santa María hicieron una expedición escolar, saliendo en el tren de las cinco de la mañana hasta Fuenterrabía. De allí se dirigieron a Irún, Pasajes y Rentería, para terminar en San Sebastián, donde merendaron con los compañeros de aquel Colegio y regresaron a Vitoria en el tren de las once de la noche.

En la Casa de la Ciudad se reunieron los burgaleses residentes en Vitoria, con objeto de constituir la Colonia Burgalesa. Aprobaron el reglamento que presentaron en el Gobierno civil y quedaron citados para reunirse en sesión próxima.

AVISO

Por ser insuficiente el local situado en la calle de San Prudencio número 15, destinado a la venta de máquinas de coser «ALFA» y de escribir, se ha trasladado, desde ayer, 1.º de mayo, a la calle Siervas de Jesús n.º 1, en donde continuará prestando sus servicios a su numerosa clientela.

LANDA Y ARREGUI.

VIAJANTES: LA IDEAL PENSIÓN

os proporcionará hospedaje, el más céntrico y confortable, por SIETE pesetas (día completo, incluido el vino).

Mozo de la Casa a las estaciones. Precios especiales para estables. INDEPENDENCIA, 1 VITORIA

Materiales de Construcción

Depósito de la fábrica de yeso de Pobes Roberto Zárate Francia, 40 Teléfono 118

Vaquería "Coto San Bartolomé,"

Desea buena clientela para reparto de leche superior. Durante los meses de verano, servicios mañana y tarde. Precios y detalles: Calle de San Antonio, 41, 1.º

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 3. Viernes.—La Invencción de la Santa Cruz.— Santos Alejandro, papa; Evencio, presbítero, Timoteo, Mauro, Dióscoro, Rodolpiano, Antonina, virgen, mártires; Juvenal, obispo.

Celebra hoy la Santa Iglesia esta solemne festividad en perpetua memoria del descubrimiento que hizo en Jerusalén la Emperatriz Santa Elena. Después que su hijo, el Emperador Constantino, se hizo dueño del Imperio romano por haber derrotado a sus enemigos Magencio y Licinio, abandonó el culto de los ídolos y se hizo cristiano; Santa Elena emprendió entonces un viaje a Jerusalén deseosa de descubrir la Sagrada Cruz donde había muerto nuestro divino Redentor. Subió al monte Calvario e hizo derribar un templo dedicado a la diosa Venus, que se hallaba en el mismo lugar en que fué crucificado el Salvador divino, y mandó cavar hasta que descubrió el Santo Sepulcro, y junto a él tres cruces de igual tamaño. En la duda de cual sería la de Cristo, San Macario, obispo de Jerusalén, fué de parecer que las tres se aplicasen sucesivamente a una enferma que estaba agonizando, pues tenía la confianza de que Dios manifestaría con algún milagro cual de las tres era la verdadera. Se le aplicaron dos y no dieron resultado alguno; pero apenas se le aplicó la tercera, quedó la moribunda repentinamente sana a vista de gran multitud de gentes, que fueron testigos de esta maravilla. Desde aquel momento empezó el culto a la Santa Cruz, llave preciosa con que Jesucristo abrió al linaje humano las puertas del Cielo, cerradas desde el pecado del primer hombre.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche a las diez y media, en la Capilla de los pp. Jesuitas, celebrará su Vigilia mensual el Tercio quinto "Corazón de Jesús."

PRIMER VIERNES DE MES EN SANTA MARIA

En la Parroquia de la Santa Iglesia Catedral celebrará el Apostolado de la Oración su Ejercicio mensual en obsequio al Santísimo Corazón de Jesús, mañana, primer viernes.

Por la mañana tendrá lugar la Misa Comúnión general a las seis y a las siete y media.

El ejercicio de la tarde se verificará a las siete y media en la siguiente forma: Exposición del Santísimo, estación, rosario, plática, acto de desagravios y reserva.

FUNDACION MOLINUEVO

A las siete y media de la mañana, Misa de Comúnión general.

A las siete de la tarde, exposición, estación, rosario, lectura, reserva y bendición con el Santísimo.

EN SAN MIGUEL

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración, erigida canónicamente en la iglesia de San Miguel, celebrará mañana viernes, sus cultos acostumbrados en obsequio del Sefiño Corazón, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las seis y media y ocho, habrá Misa y Comúnión general, que terminará con las cinco visitas al Corazón de Jesús y el acto de consagración.

Por la tarde, a las siete y media, después de la exposición de S. D. M., tendrán lugar los cultos siguientes: Estación, Rosario, sermón que predicará el Presbítero D. Luis Vélez de Mendizábal, Capellán del Hospital, acto de desagravios, bendición y reserva.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ildefonso

La segunda vecindad de la calle Pintorería celebrará mañana viernes, los siguientes actos religiosos:

A las ocho, Misa de Comúnión.

A las diez, Misa solemne.

Por la tarde, a las cinco, se rezarán las cinco lagas y sermón a cargo del Dr. don Francisco Prado Llerena, Capellán del Hospital Militar.

A continuación se dará a adorar la Reliquia.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo lunes, 6 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indistintamente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo lunes, día 6 del actual.

NOTAS: En LOGROSO el día 5 en el Hotel París y en BURGOS el día 7 en el Hotel Universal. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

El coche ideal que reúne todas las cualidades deseables es el

"BUICK"

El coche "BUICK", tendrá siempre en el mercado automovilista el primer puesto, debido a su comodidad más afinada y elegancia inimitable.

Representante en Alava:

EMILIO ALAVA

Independencia, núm. 13.

«GARAGE ALAVA»

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOCHADOR

INDUSTRIALES

LA MEJOR Y MAS BARATA CORREA PARA SUS TRANSMISIONES es la

GOODYEAR

Pedid precios y garantía a nuestro SERVICIO TECNICO

Recauchutados "L A U,"

San Prudencio, 17

Exclusiva para el Norte. Completo stock

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA junto a la Plaza de Toros; 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

El Diabolo en Palacio

La Historia Original

Lo mejor que todos deben leer.

ÉXITO ENORME

Miles de suscripciones a "PERDIDA EN LA VIDA", LA GOLFILLA DE LA CALLE, LA MÁRTIR DEL TRABAJO y POR EL AMOR DE UN HOMBRE.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

Editoria CASTRO

Palacio de la Novela Popular

EL AGUA DEL CARMEN

de las Carmelitas Descalzas de Tarragona. No es legítima si no lleva impreso en la etiqueta y grabado de relieve en el frasco el Escudo de la Orden, y las palabras «Agua del Carmen» de los Carmelitas Descalzas TARRAGONA.

Remedio eficaz contra desvanecimientos, sincope, indigestiones, dolores de estómago, detiene toda hemorragia y cura las heridas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN BICAB. DO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas de segunda, finas y ordinarias. — Espejos de todas clases. — Marcos con molduras y aleografías. — Molduras. — Vidrios negros impresos y de colores.

¡Aviso al público!

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad la PANERIA y SASTRERIA de M. MUÑOZ, donde encontrareis gran existencia de géneros para verano, de última novedad. Esta Casa os hará los encargos para cuando los deseis. Los planchados de trajes se hacen en el día. Vendo cajas de embalar trajes. Visite usted la Exposición que esta Casa tiene en la calle GENERAL ALAVA n.º 9.—Vitoria.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

TOMAS ISTURIZ. — Pamplona. — Serriería maderas país y extranjeras. Pino Roncal para construcciones, a medida fija.

SE VENDE un taller de herrería completo, en Armiñón, buen uso. — Detalles: Eugenio Fallar.

SE VENDE O ARRIENDA una casa en Villarreal, propia para verano. Darán razón: M. Garayo. — Gamarra Mayor.

SE VENDE maquinaria y herramientas seminuevas y completas para taller de reparación de automóviles. Dirigirse a José Trueba, Carpintería Mecánica, en Miranda de Ebro.

SE TRASPASA la tienda número 8 de la calle Rioja, por estar su dueña sola y no puede atenderla.

SE ALQUILA hermoso piso amueblado, para verano. — Informes: Manuel Iradier n.º 6, segundo.

SE ARRIENDA o vende local de 188 metros cuadrados en Pintorería número 23, 1.º derecha.

CITROEN 5 H. P., tres plazas, a toda prueba, precio 2.000 pesetas. Informes Pool, Dato, 8, tienda.

TEMPORADA DE VERANO. — En sitio céntrico se alquila piso amueblado. — Informarán HERALDO. — Número 6.452.

ALMONEDA de muebles, calle Nueva Fuera n.º 1, 2.º — Horas de 10 a 1 y de 3 a 7.

CONSTRUCCION de fonógrafos y bocinas de madera, accesorios y reparaciones. — M. Lahidalga, Pintorería, 30 Taller.

CARPINTEROS hacen falta en las obras del Nuevo Seminario.

PRECISA COLOCACION hombre joven, sin pretensiones, práctico Oficina, aceptaría cualquier ocupación. — Informes HERALDO. — N.º 6.451.

BARNIZADORES de plano y torao y maquinista se necesitan en la Fábrica de camisas de Policarpo Sosa, Barrio San Cristóbal, 19.

POLLITOS. HUEVOS para incubar. — Ponedoras 296 huevos. — Esmeradamente seleccionadas. — Siempre existencias. — GRANJA LEHORN, Manuel Iradier, 56.

F. MOLET

MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTI-TUBERCULOSO

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax

RAYOS X

DATO, 35, 1.º VITORIA

SI QUERIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usa

JABON MARSE

Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la desinfección especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASGABAY, VITORIA.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Monjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Tráfaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Olorhidrico.—Clorina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.—LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 81. SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

AZPIAZU H. nos

Muebles de lujo y económicos
— San Prudencio, 23 y 25.—VITORIA —
— Inauguración de nuevos pabellones —

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

VENTA EXCLUSIVA PARA LA PLAZA DE IMPERMEABLES Y TRINCHERAS INGLESA MARCA «EL GALLO».

Trincheras desde 29 pesetas en adelante.
Impermeables de Omerón a 124 pesetas.
Gabanes para caballero desde 50 pesetas en adelante.
Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas, tanto en Trincheras como en Impermeables y Gabanes.
PLAZA ALFONSO XIII n.º 23 y VIRGEN BLANCA n.º 5. Teléfono 784.



Dr. Parra Solache

OCULISTA
Exayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8
Calle de la Florida, 24, 2.ª dcha.
OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos - Oculistas :- Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA :- Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de OPTICA Y

Garage «La Unión»

FUTBOS, 7 TRIPLICADO
Reparación de automóviles en general. Stock de cubiertas «MICHELIN», «CONTINENTAL», «GOOD-YEAR» y «FIRESTONE», aceites de la VACUUM OIL COMPANY y del tipo MONOPOLIO, baterías WILLIARD, EXIDE y USL, faros MARCIHAL, bujías BOSCH y CHAMPION, bombillas PHILIPS y demás accesorios para coches Europeos y Americanos.
SANTARIOS.
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

Dr. Olavarría

ESPECIALISTA EN
SANTANA - NABIZ - DIBO
Consulta diaria: de diez a once por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.
DATO, 6, 2.ª Izquierda

OPTICOS ESPECIALISTAS

Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria
Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lentes cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :- Colectivos contra accidentes :- Individuales :- Nadie con más garantías ni más económicas que

La Vasco-Navarra
delegado Antonio Vinós y de Santos para Vitoria

Academia de contabilidad

PARTIDA DOBLE : CALCULO MECANTIL : LEGISLACION : CORRESPONDENCIA : MECANOGRAFIA : BANCA
Enseñanza a base de prácticas de contabilidades particulares, Sociedades regulares colectivas, Comanditarias y Anónimas.
Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de Oficinas.
Enseñanza individual.
Horas especiales para señoritas.
MIGUEL L. VADILLO
Plaza de Alfonso XIII, 14, n.º 1

Plisados a máquina

(LOS MAS ELEGANTES Y DURADEROS)
Ultimas Novedades de París.
Infinidad de Modelos
Cumplimentamos los encargos en el día.
Vainicas, bordados, incrustados y Pestones en máquinas especiales.
Trabajo rápido y esmerado.
SERVANDO GONZALEZ
San Francisco, 16 — Teléfono 835

Apartado de Correos de HERALDO ALAVES: núm. 14

C. las Marítimas Francesas

Compagnie Generale y C.a Sud-Atlantique
Trasatlantique y Chargeurs Reunis
Línea Brasil, Uruguay y Argentina
Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS:
Día 28 de mayo «Desirade».
Día 28 de junio «Ceylán».
Día 18 de julio «Aurigny».
Día 8 de agosto «Lipari».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. Todos los pasajeros de 3.ª y 3.ª especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS:
El día 4 de mayo el vapor correo «Massilia».
El día 25 de mayo el vapor correo «Lutetia».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermediaria.
Línea postal Santander — Habana — Veracruz
El día 22 de mayo «Espagne».
El día 22 de junio «Cuba».
Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, 1.ª, 2.ª preferente y tercera clase.
LINEA VIGO - NEW YORK
El día 23 de mayo el vapor «De la Salle».
Línea Postal Havre y New - York
Día 1 de mayo «Ile de France».
Día 15 de mayo «France».
Día 8 de mayo «Paris».
Día 22 de mayo «Ile de France».
Día 11 de mayo «Rochambeau».
Día 25 de mayo «De Grasse».

Compagnie Messageries Maritimes
SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.
Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao:

Sres. Félix Iglesias y Compañía
Para informes y despacho de pasajes de primera y segunda,
En Alava: CEFERINO POLO
PALACIO DE LA DIPUTACION.

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES AZUERRA

VITORIA

“AURORA”
Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 PESETAS
Fundada en Bilbao el año 1900
CONSULTAR SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Administrador para la provincia de Alava: JULIO BERRIBERO.—San Prudencio, 14, 2

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación
SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 5, bajo.
SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Argentea, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.
Imposiciones en Libretos ordinarios, 3,75 %
Imposiciones en Libretos privilegiados, 4,25 %
Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrarán usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibález
SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE
PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 y PLAZA DE BILBAO, 6.
VITORIA

Florida, 23. LA BOLSA N.º 13.

Con motivo de las obras que se están ejecutando en la casa, se venden seis miradores y se liquidan varios artículos.

Entrad por la calle Florida y calle del Arca y no por el ángulo

Pianos - Autopianos - Rollos
Gramófonos - Discos
PRECIOS DE OCASION
Eduardo Pérez
Plaza de Alfonso XIII, 32 VITORIA

Balneario de Lierganes (Santander)
Unicas aguas para prevenir y curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón.
Inauguración del Nuevo Hotel con todas comodidades, agua corriente, etc.

“CHRYSLER”
DE FAMA MUNDIAL
Nuevos modelos de 6 cilindros
“AUSTIN” 5 HP.
El mejor coche Europeo
Alta calidad, consumo insignificante
Agencia exclusiva

Garage “La Unión,”
Fueros, 7 triplicado

“La Unión y el Fénix Español,”
Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
— FUNDADA EN 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS, completamente desembolsadas.
Administrador en Alava: J. A. QUIROGA y GORRICO,
Sra. General Lamo, 8, 2.ª — VITORIA

Liquidación de muebles

Ventas al contado y a plazos

Grandes y variadas existencias en gabinetes, comedores, despachos y muebles sueltos. Alfombras, colchones de borra y de lana. Bonitos y económicos aparatos de luz y aparatos de limpieza.

Ortiz de Zárate, núm. 1

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria
FUNDADA EL AÑO 1858
Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.
Capitales impuestos 35.563.934,69 Ptas.
Número de imponentes 19.962
Capital y reservas 2.800.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos		Imposiciones	
Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.		En libretos de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.	
DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS			
CAPITALES IMPUESTOS		CAPITALES IMPUESTOS	
Año 1850	Pesetas 1.912	Año 1910	Pesetas 7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1908	160.897	Año 1927	22.643.960

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

“ROYAL”
Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija
Operando en España desde el año 1865
ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE DE 1873
EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1927.—Libras esterlinas
CAPITAL suscrito 5.599.430
CAPITAL desembolsado 2.239.772
FONDOS 85.366.398
PRIMAS, deducidas las de reaseguro 15.205.916
(La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en el 31 - 12 - 27, al cambio de pesetas 28,83.)
Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA.
HIGINIO MORE, Francia, 36
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección Regioñal de Seguros en 29 Julio 1923.

El asesino de Rasputin ha querido envenenar al Conde de Larentys

Su ayuda de cámara había logrado sobornar al criado de la deseada víctima

PARIS.—Días pasados el conde de Larentys, propietario del castillo de Luc, situado cerca de Sigean (departamento de Aude) se sintió gravemente enfermo. Como acababa de comer, y ya anteriormente había notado otras indisposiciones, aunque más leves, inmediatamente después de almorzar, el conde sospechó que había sido envenenado.

Los médicos confirmaron esta sospecha y lograron evitar el peligro de muerte. Guiada por determinados indicios, la policía detuvo al ayuda de cámara del conde, un español llamado Carbonell. Este llorando contestó que, en efecto, había vertido en el café que había de tomar su señor unas gotas de veneno y que había sido inducido a ello por el ayuda de cámara del príncipe Yussupoff, Illia Pedan, el cual le había prometido 50.000. Después Carbonell se desdijo de su declaración, achacándolo a su desvío, inexplicable. Sin embargo, el juez mantuvo su detención y la dictó contra su supuesto inductor.

El príncipe Yussupoff es el autor del asesinato del célebre monje Rasputin, cometido por él en 1917, dentro de su propio palacio, con la complicidad del gran duque Andrés y del diputado Purkinovitch. Yussupoff está emparentado con la mujer del conde de Larentys.

Actualmente se encuentra en Viena acompañado por su criado con quien mantiene estrechísimas relaciones, tratándolo como a un amigo íntimo, hasta el extremo de que cuando pasan temporadas en el castillo de Luc, no consiente que Illia Pedan se acostee en las habitaciones destinadas a la servidumbre. La princesa Yussupoff ha negado la posibilidad de que el ayuda de cámara de su esposo haya intentado envenenar al conde, y ha hecho grandes elogios de él.

Suceso misterioso

Un cadáver, metido en un cajón, se factura en Barcelona y se descubre en Madrid

Se cree que el crimen se cometió en el barrio chino de la Ciudad Condal

Cuando ya habíamos cerrado ayer la edición, nuestro corresponsal en Madrid nos llamaba para darnos cuenta de un descubrimiento macabro que tuvo lugar en la Estación del Mediodía.

La Prensa de esta mañana trae amplia información del suceso. Al extracto que de las distintas versiones hacemos, añadimos las noticias que durante el día de hoy se nos han transmitido.

Ayer tarde comenzó a circular entre los empleados y obreros de la estación de Atocha la noticia de que entre los cajones depositados a reclamar en los muelles de gran velocidad había sido hallado un cadáver horriblemente destrozado.

Poco después se pudo averiguar que el rumor era cierto.

En efecto, en dicho departamento, en el piso principal, se hallaba un jón de tamaño de un metro de largo y medio de alto y ancho que, en unión de otras mercancías, se colocan en el centro de la nave y que por no haber sido retiradas a su debido tiempo pasan a ser vendidas en pública subasta.

Próximamente a las nueve de la mañana de ayer, la Comisión que tiene a su cargo esta misión se dispuso a proceder a la subasta de los bultos no reclamados por sus dueños, cumplido el tiempo reglamentario de depósito.

La citada Comisión está integrada por un interventor del Estado, el agente de reclamaciones, un factor y un mozo.

Al comenzar la operación, el mozo Pedro Vicat procedió a mover una expedición que figuraba con el número 3.918, advirtiéndole que al trasladarla de un lado a otro dejaba un reguero de líquido grasiento. Vicat, al advertir este detalle, dijo textualmente:

«Esto no es maquinaria; deja demasiada pingüe».

Al destapar el cajón, el mozo vió que aparecían gran cantidad de recortes de periódicos de Barcelona, tiras de papel de las que se utilizan en los embalajes y grandes mantas de algodón hidrófilo en mal estado de conservación. En vista de ello se procedió a avisar a las autoridades de la estación y a hacer la última y definitiva comprobación.

Levantados los algodones, un hedor insoportable invadió la habitación, siendo necesario abrir las ventanas para renovar el aire.

Del cajón fueron retiradas tres capas de algodón, y entre los envoltorios apareció una mano y una pierna, al parecer de mujer, y en buen estado de conservación.

Inmediatamente se procedió a tapar todo en la misma forma que estaba y se avisó al servicio sanitario de la estación y más tarde al Juzgado de guardia.

En las primeras horas de la tarde se procedió a colocar el cajón, con gran cuidado, en el furgón municipal, siendo trasladado al depósito por orden del juez. Una vez fuera del local el hallazgo macabro, se procedió a desinfectar la habitación.

Por orden del juez y del médico forense se hizo un reconocimiento minucioso de cuanto contenía el cajón.

Se trata del cadáver de un hombre en completo estado de descomposición, de color verdoso y apareciendo secos el tronco y las extremidades. Las inferiores están rotas por la rótula y fueron colocadas a los lados del cajón.

Los restos estaban envueltos en tres sábanas, entre gran cantidad de trozos de papel, cubiertos con un trozo de arpillera.

Los recortes de periódicos son, al parecer, del «Diario de Barcelona», y entre ellos había también gran cantidad de discos de cartón.

El Juzgado tomó nota de todos estos detalles y ordenó al alguacil que recogiera todos los efectos, los recortes de periódicos y otras cosas, entre ellas, una gallina en completo estado de descomposición que se hallaba dentro del cajón.

El forense examinó punto por punto cuanto se encontró dentro de los envoltorios en presencia del juez. Fue una tarea penosísima, pues la mayoría de los restos del cadáver están momificados.

El cuerpo pertenece a un hombre robusto y velludo, de unos treinta años de edad. Lo que más ha llamado la atención es que no ha aparecido la cabeza.

La caja es de madera de pino sin cepillar; la arpillera lleva las iniciales C. M. B. y parece estar en buen uso.

En la mano derecha del cadáver aparece un mechón de cabellos.

La expedición está remitida en doble pequeña velocidad, y además por su transporte veinticuatro pesetas con cuarenta y un céntimos.

Al llegar a Madrid, el día 12, fué desembarcado y llevado al muelle llamado «El Cocherón», y, en vista de que nadie lo reclamaba, se trasladó el día 18 de enero al depósito de mercancías perdidas.

La Policía practica gestiones por si el hecho pudiera ramificarse en Madrid.

MADRID.—Las últimas noticias relacionadas con el hallazgo macabro de la estación de Atocha son que a las diez y media de esta mañana se ha hecho cargo de las diligencias el Jefe del Hospital. Probablemente se inhibirá en favor del Juzgado de Barcelona, de donde procedía el cajón.

El hecho de que el cadáver se conservara aún en relativo buen estado parece indicar que el autor o autores del crimen le habían inyectado algunas sustancias balsámicas que retardasen su descomposición.

Uno de los detalles que parecía arrojar alguna luz era el de que en una de las tablas del cajón se leía: C. Amo. Embajadores 4. Pero en la referida casa, ni en sus inmediaciones han conocido los vecinos a nadie que coincidiese con tal inicial ni apellido.

También han aparecido en el fodo del cajón dos discos de cartulina gruesa, del tamaño de una moneda de dos pesetas, parecidas a las que se colocan en los frascos de medicamentos.

Por último, y entre las mantas de algodón, han aparecido una camiseta y un par de calconcillos.

ESTA TARDE SE HARA LA AUTOPSIA

MADRID.—A primera hora de esta tarde el Jefe del Hospital, acompañado del forense, ha estado en el depósito judicial examinando los restos y anotando interesantes detalles que pueden servir a la Policía para el esclarecimiento del suceso.

Para las cinco se ha anunciado la operación de la autopsia, que promete ser muy laboriosa.

En contra de lo que se ha afirmado por la mañana parece que no habrá inhibición en favor de ningún Juzgado de Barcelona.

LA SUPUESTA FECHA DEL CRIMEN

Según declaración del Juez que interviene en el asunto, la identificación del cadáver será difícilísima; pero informes particulares que proceden de los médicos que tomarán

parte en la autopsia, indican que de ésta puede salir la identificación. Según los médicos el crimen debió cometerse alrededor del 8 de diciembre, o sea dos días antes de expedirse la caja en la estación de Termana de Barcelona.

Con la desaparición de la cabeza de que la lesión principal residiera en ella.

¿FUE EN EL BARRIO CHINO?

Según un dictamen adelantado por el forense el cadáver misteriosamente expedido en Barcelona y llevado a Madrid, pertenece a un hombre fino; lo denuncian sus extremidades escrupulosamente cuidadas, hasta el punto de apreciarse la reciente intervención de la manicura.

Esto ha hecho pensar a algunos—y la Policía trabaja ya en tal sentido—que el crimen se pudo cometer en el llamado barrio chino de Barcelona, en el que se encuentran todos los fumaderos de opio y a donde acude toda la gente malante.

Por la Dirección General de Seguridad se ha solicitado de la Comisaría de Barcelona una lista de todos los varones desaparecidos de la Ciudad Condal desde la fecha en que se expidió el cajón misterioso.

El jefe del Gabinete de Identidad de la Dirección General de Seguridad ha estado reconociendo la caja para examinar las huellas dactilares.

LOS TRABAJOS EN BARCELONA

BARCELONA.—Cumpliendo órdenes recibidas de la Dirección General de Seguridad la Policía ha comenzado a realizar pesquisas que todavía no han dado resultado satisfactorio.

En ninguna de las comisarías de Barcelona se ha denunciado en estos cinco meses la desaparición de persona alguna.

El jefe superior de Policía ha dicho a los periodistas que en su opinión el cadáver no fué facturado directamente en Barcelona, sino que aquí debió llegar del extranjero, reexpidiéndose para Madrid.

Informes particulares dan cuerpo a esta creencia.

Gacetillas

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y dos hembras.

Defunciones: Argimiro Pérez Vaqueiro, 22 años, soltero; Hospital Militar.

Matrimonios: ninguno.

Un señor armaba broncas por menos de una peseta. Probó el **QUINADO SAN ROQUE** De lo que vende Ozaca, Y ya le tenéis conforme Y en tranquilidad completa.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C. (Sucedor).—ARETA (Alava).

CALLOS.—Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando dos o tres veces el **patentado UNGUENTO MAGICO** que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,60. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

JULIAN BAJO

Relojería +1 Joyería
Platería +1 Óptica

VITOBIA

TALLERES EN LOS INDICADOS RAMOS.

Clinica operatoria

de los Sres. **ORTEGA DE LA RIVA** y **GOMEZ DE ARTECHE**, Médicos del Hospital Civil. VILLASUSO, 2 Vitoria

SIEMPRE IMITADA



JAMAS IGUALADA

¿Tiene Vd. una avería en la luz?

Llame enseguida al teléfono 308 y

Radio-Electricidad CABEZON

rápidamente le enlvará personal capacitado para repararse la

Acuérdese-CABEZON-Teléfono 308-San Prudencio, 17

En el Palacio Real de Londres desaparece misteriosamente un centinela

A la hora del relevo, solo se encuentran el gorro y el fusil

LONDRES.—Los periódicos se ocupan de la misteriosa desaparición de un centinela que hacía guardia en el Palacio Real.

Cuando fueron a relevarle, se encontraron solamente el gorro y el fusil. Se practican investigaciones sin resultado.

EL CORREO AEREO DE LA INDIA

ALEJANDRIA.—El correo postal aéreo de la India ha llegado a este aeródromo a la hora prevista, aterrizando sin novedad.

NO QUIERE SER REMOVIDO

SAN FRANCISCO.—Se sabe que el capitán del vapor «Kadiak» que se hallaba en peligro a la altura de Punta Reyes, se ha negado a que el buque sea remolcado alegando que podrá llegar al puerto contando para ello sus propios medios.

RUMOR DESMENTIDO

BRUSELAS.—Se desmiente el rumor de que se haya reunido en París unas delegaciones alemanas y francesas con objeto de hablar de la retrocesión a Alemania de los territorios de Eusther y Madem.

LA OFRENDA DE ANDORRA

PERPIÑAN.—El prefecto del departamento de los Pirineos orientales, acompañado del señor Roman, «veger» francés, de Andorra, ha recibido a una delegación andorrana, que fué a reiterar el juramento de fidelidad y a entregar el tributo anual de 970 francos.

La Diputación andorrana fué obsequiada con un lunch durante el cual se pronunciaron discursos de mutua salutación.

Noticias de Madrid

EL DECANATO DEL COLEGIO DE ABOGADOS

MADRID.—Ante el próximo cese del señor La Cierva en el decanato del Colegio de abogados de Madrid, se hacen cálculas sobre quién será el sustituto, pues aquel se niega a la reelección.

Sueñan los nombres de Melquiades Alvarez, Ossorio y Gallardo y Matos.

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

Con motivo de la fiesta de hoy, conmemorativa de la Independencia, en los centros oficiales no ha habido despacho.

Ante el obelisco del Prado se han dicho misas, desde primera hora.

A las once ha oficiado de Pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá, asistiendo las autoridades y los milicianos.

A pesar de lo desapacible del tiempo asistió también numeroso público. Terminó la ceremonia religiosa con un responso en sufragio de las almas de los mártires de la Independencia.

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Precios reducidos

Importante rectificación

Hemos leído en buen número de periódicos vascos y singularmente en la prensa bilbaína una noticia concebida en los siguientes o parecidos términos: «De Bilbao a Sevilla y Barcelona, ida y vuelta.—La Compañía de los Ferrocarriles del Norte ha editado una Guía especial con los servicios extraordinarios de trenes que ha organizado con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Desde Bilbao a Sevilla costará el viaje de ida y vuelta, en primera, 105,70; en segunda 80,80, y en tercera 43,55.

Quien fuere el que redactó esta noticia no debió leer con detenimiento la Guía a que alude porque en ella, y como epígrafe, se dice claramente: «Distancias y precios reducidos en trayectos sencillos desde las capitales, fronteras y puertos principales o viceversa para calcular los billetes completos de ida y vuelta o de itinerario facultativo.»

De consiguiente, el billete de Bilbao a Sevilla, ida y vuelta, vía Madrid, costará exactamente:

En primera, 217,40 pesetas.

En segunda, 167,60; y

En tercera, 91,70.

La Junta Organizadora de la Peregrinación Vasca a Sevilla, con ocasión del Congreso Mariano, nos ruega hagamos esta importante rectificación por los perjuicios que singularmente en el terreno de su moralidad significaba la noticia propagada, y solicita a las personas interesadas se tomen la molestia de la comprobación de sus afirmaciones en las oficinas de las Compañías ferroviarias a que compete.

El primero de Mayo en Berlín fué muy accidentado

Hubo sangrientos choques entre la Policía y los comunistas

BERLIN.—En provincias sin incidentes graves trascupieron las fiestas de los obreros.

En cambio en Berlín ha habido numerosos disturbios.

La policía utilizando autos rápidos provistos de mangas adaptables a bocas de riego, grandes cantidades de agua sobre los grupos.

En un arrabal del Este casi todas las casas obreras tenían banderas rojas.

Los comunistas no han logrado organizar ningún desfile.

Por la tarde los sucesos aumentaron en gravedad viéndose la policía obligada a hacer uso de los fusiles, resultando tres personas muertas y numerosas heridas y un número de contusos innumerable, pues funcionaban equipos de enfermeros comunistas que retiraban a los heridos, y se lanzaban proyectiles de todas clases.

A las siete de la tarde se practicaron cincuenta detenciones.

Esta noche se han reproducido los disturbios.

En Neukoll la policía cargó contra los manifestantes, los cuales resistieron, siendo los agn es ametrallados con toda clase de proyectiles teniendo que acudir numerosas fuerzas en auxilio de la policía.

A causa de estos choques resultaron 50 heridos graves; seis de los cuales fallecieron a los pocos momentos.

En el muelle del Kromptitz, diez fueron arrojados al agua, salvándose a nado.

PARIS.—Los principales choques ocurridos en Berlín con motivo del 1.º de mayo tuvieron en el barrio Norte.

Los comunistas arrojaron al Canal a diez policías, a quienes luego arrojaron piedras y golpearon con los bastones cuando intentaban ganar la orilla. Y hubieran perecido ahogados de no haber llegado fuerzas en su auxilio.

A las nueve de la noche en el barrio Weidental grandes núcleos de comunistas hicieron frente a la Policía, estableciendo un tiroteo que duró más de media hora.

Las últimas noticias recibidas de Berlín dicen que durante las fiestas de ayer hubo 12 muertos y más de 200 heridos.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

El HERALDO en los pueblos

Visita Pastoral del señor Arzobispo de Burgo

Su paso por nuestra provincia

La vida rural, siempre parca en noticias, nos brinda esta vez las del recibimiento tributado en nuestra provincia al señor Arzobispo de Burgos, y su visita pastoral a los pueblos de la vecindad, pertenecientes a su archidiócesis.

El martes, a las diez y media, llegó a Bergüenda (Alava), procedente de Brivesca, el señor Arzobispo de Burgos, acompañado de su capellán.

Fué recibido y saludado por los arciprestes de Quintana (Burgos) y de Valdegovia, Preeptor y alumnos de Latín, y gran cantidad de público. Después de descansar unos minutos, tomó de nuevo su auto particular. En los pueblos alaveses del trayecto, las campanas y cobesores del trayecto, las campanas y cobesores anuncian el paso de Su Excelencia.

A las once y media ha administrado la Sagrada Confirmación en Valpuzosa (Burgos), antigua residencia de canónigos, donde ha admirado el grandioso templo parroquial, y examinado los objetos de arte que le han sido presentados. Después ha ido a S. Millán de los Ríos.

Después de haber leído un recien de S. Zadorin, dedicándosele un recibimiento emocionante. En el templo ha proferido el doctor Castro un eocuete plática. En las ceremonias oficiaron varios sacerdotes alaveses. La parte musical, maravillosa a más de litúrgica.

Después de comer, y a pesar del fuerte temporal, tanto que comienzan a blanquearse algunas alturas, el señor Arzobispo ha montado a caballo y marchado a recorrer los pueblos de la vecindad: S. Zadorin, Villafra y Arroyo. Llegó a S. Zadorin, Villafra y Arroyo. Llegó a S. Zadorin, Villafra y Arroyo. Llegó a S. Zadorin, Villafra y Arroyo.

Esta mañana hemos tenido ocasión de saludar a don Manuel Castro. Ha de saludar a don Manuel Castro. Ha de saludar a don Manuel Castro. Ha de saludar a don Manuel Castro.

Bergüenda y abril, 30.

El corresponsal.

RELOJES DE PARED

desde 45 Ptas. con máquina garantizada, y campana de gran sonoridad. Horas y medias. Gran colección en cajas nogal, roble y caoba. Carrillones Westminster.

Reloj pulsera para caballero, formas modernas, desde 18 Ptas.

Reloj pulsera, para señora, chapado, gran calidad, modelo pequeño, desde 22 Ptas.

Reloj de bolsillo, áncora, desde 12 Ptas.

Despertadores, desde 5 Pesetas.

Gran surtido en las acreditadas marcas Longines, Omega, Oyma, etc., etc.

RISUTERIA FINA
TALLER PARA REPARACIONES
J. LUIS DE ABATUA
POSTAS, 26 (Frente a la Casa de Correos).

A los socios de la Cooperativa Civico-Militar

Aviso importante

Merced a reciente acuerdo, que comenzó a regir ayer, entre esta Sociedad Cooperativa y la Casa Radio-Electricidad CABEZON (San Prudencio, 17) de esta Plaza; la Junta, según previene el párrafo 2.º del artículo 29 del Reglamento de la Sociedad, ha concedido a la Casa CABEZON la venta de sus artículos como son: Bombillas, Planchas, Cazos y otras aparatos eléctricos. Instalaciones de luz y timbres. Maquinaria, Motores y Radiotelefonía, así como todos sus derivados, para que puedan ser adquiridos por los socios de la Cooperativa abonando su importe en la moneda bonos.

Lo que se hace público por parte de la Casa de la RADIO-ELECTRICIDAD CABEZON, para conocimiento de todos los socios recomendándoles adquieran todo lo concerniente al ramo eléctrico en este establecimiento, con lo que conseguirá la notable economía que les reporta pagar sus compras en los bonos de su Sociedad.

Del Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA

PARA MAÑANA

Parada: Cuenca 27.

Jefe de día: Teniente coronel de Guipuzcoa don Manuel Ruiz.

Imaginaria: Comandante del mismo, don Ricardo López.

Visita de Hospital: Capitán de Cuenca don José Romero.

Imaginaria: Otro del de Alfonso XIII, don Eduardo Remírez.

Vigilancia: 1.ª Zona, Alfonso XIII; 2.ª, Cuenca; 3.ª y estación, Guipuzcoa; 4.ª, 2.º de Montaña.

Ministerio de Cultura 2010